

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**

**PLAȘA LIBERTĂȚII BRAȘOV.**

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

## Sedința Comitetului central executiv al P. N. T.

Intronirea de Duminecă a Comitetului central executiv al Partidului Național-Tărănesc, întregit cu parlamentarii partidului și cu câte doi delegați din fiecare județ, a evidențiat din nou și în mod lămurit hotărârea unanimă a conducerii P. N. T. și a delegaților județelor, de-a continua lupta în contra partidului liberal până la biruința finală. Este o luptă mare și grea, stând față'n față două concepții: dictatura d-lui Brătianu, la a cărei umbră — precum a spus d-l Iuliu Maniu — „crește totdeauna planta abuzului și a corupțiunii” și între concepția P. N. T. care culminează în intronarea unui regim de legalitate și dreptate.

În marele său expozeu politic rostit Duminecă, d-l Iuliu Maniu a arătat firul roșu și linia dreaptă a politicii de legalitate preconizată de P. N. T. dela Unire încoace și politica de distrugere și umilire, pe toate terenele vieții publice, pe care a dus-o d-l Brătianu și interpușii săi, care politică în mod fatal a trebuit să ducă la viața de rușinoasă sclăvie în care ne găsim astăzi.

Reprezentanții tuturor județelor au subliniat cu aprobări unanime expunerile magistrale ale președintelui P. N. T. și după discuții, cari au dovedit setea întregii țări după un regim de legalitate, au formulat punctul lor de vedere într-o energică rezoluțiune.

## Expozeul d-lui Iuliu Maniu.

D-l Iuliu Maniu primit cu aplauze și aclamări, cari au durat mai multe minute, a făcut în rezumat următoarea expunere a situației politice:

Guvernul prin o măsură dictatorială a interzis congresul Partidului nostru. Actul fuziunii partidelor național și țărănesc însușind anumite organe de conducere pe termen de un an, termen azi expirat, ne-am socolit dator să convocăm această adunare plenară a membrilor comitetului central executiv, pentru a lua măsurile necesare, — până în ziua când vom putea ține congresul — atât pentru organizarea internă a Partidului cât și față de situația politică. Și fiindcă este un principiu conducător al Partidului nostru de a păstra neîncetat contactul cu masele populare, am hotărât ca la adunarea de astăzi să participe și câte doi delegați ai județelor.

**Un istoric al vieții noastre politice.**

Situația politică a țării noastre este excepțional de gravă. Socotesc necesar un scurt istoric.

Singurul guvern parlamentar de după război, guvernul prezidat de d-l Vaida-Voevod, a fost înlăturat prin viclesug, deși în cele câteva luni de guvernare a înfăptuit lucruri cari vor rămâne veșnic în istoria noastră.

Tot prin viclesug a venit guvernul generalului Averescu cu menirea de a pregăti calea spre putere a celui partid care voia să aibă monopolul guvernării țării.

Spre nenorocul țării Regele Ferdinand, de al cărui nume glorios se leagă înfăptuirea unității naționale, a inaugurat în viața internă un regim de absolutism. Rău sfătuit nu a ținut seamă de voința maselor populare și de puterea reală a partidelor.

În 1922 d-l Brătianu și-a făcut un parlament prin lovitură de Stat. A schimbat întâi legea electorală din Ardeal și Banat printr-o ordonanță. A uzat în mod

nepermis de sprijinul jandarmeriei și a recurs la furtul de urne.

În timpul luptei politice de atunci, un ministru al unei mari puteri occidentale m'a întrebat: „De ce atâta mișcare? De ce atâta armată pe străzi?”

Am răspuns: „Ce ar face poporul d-voacă guvernul ar proceda la alegeri parlamentare pe baza unei ordonanțe ad-hoc, care schimbă o lege fundamentală?” Mi-a răspuns: „Revoluție”.

Poporul românesc nu a făcut revoluție dar toate partidele politice au declarat ilegal parlamentul ieșit din alegeri pătate de violență și arbitrar și din lovitură de Stat. În consecință tot ce a hotărât acel parlament nu va putea avea autoritate.

Ce a făcut acel parlament? A votat o constituție contra voinței și necesităților politice ale poporului român, având multe dispozițiuni diametral opuse hotărârilor luate la unire de provinciile alipite.

A făcut legi cari să dea puțință partidului liberal de a pune mâna pe averea Statului, pentru a o exploata în folosul partizanilor.

Tot în acest parlament, partidul liberal a ținut să hotărască asupra problemei dinastice.

Neîndrăznind să continue guvernarea peste termenul unei legislaturi, liberalii s'au retras la 1926.

Deși țara întreagă se aștepta ca la succesiune să urmeze partidele populare tot printr-o măsură absolută a Regelui Ferdinand, ne-am trezit cu guvernul Averescu care a uzat de acele mijloace reprobabile ca și liberalii, pentru a-și face un parlament. După un an de guvernare a averescanilor, s'a spus că Regele dorește să se formeze un guvern care să facă alegeri libere. În vederea asigurării acestor alegeri libere, am

acceptat să trimitem patru reprezentanți în guvernul Știrbey. Am constatat însă din primele zile, după formarea acestui guvern că d-l Știrbey pune în fruntea administrațiilor pe oameni liberalilor. Generalul Davidoglu a fost numit tot de d-l Știrbey.

După două săptămâni liberalii constatănd că cu toate pregătirile lor oculte vor cădea în alegeri, au provocat printr-o măsură absolutistă a Regelui Ferdinand demisia guvernului Știrbey. Și tot d-l Brătianu i-a luat locul. În loc de alegeri libere cetățenii au avut să suporte cele mai sălbatiche alegeri ce s'au făcut vre-o dată.

Cu toate acestea Partidul Național-Tărănesc a ieșit biruitor în Ardeal și Banat, iar în Vechiul Regat și Basarabia s'au dat numeroase pilde de puterea formidabilă de care dispune partidul și de rezistență cetățenească.

Atât parlamentul averescan din 1926, cât și parlamentul liberal de azi s'au compus pe baza unei legi electorale artificiale, făcută de parlamentul ilegal din 1922.

**Dictatura d-lui Brătianu.**

*Nemulțumit cu ce a făcut până acum d-l Brătianu proclamă o dictatură înlocuind absolutismul care cel puțin dădea o răspundere istorică asupra unui cap încoronat.*

*Dacă țara ar fi prosperă și încă demnitatea națională ar trebui să respingă această viață de sclav.*

*Dar dictatura e cu atât mai de netolerat cu cât în țară e o atmosferă de corupțiune, de mizerie și des-nădejde din cauza situației economice.*

*Poporul a ajuns la sapă de*

*lemn. Suntem în pragul falimentului și în comerț și în industrie. Starea morală e umiltoare. Totdeauna la umbra dictaturii crește planta abuzului și a corupțiunii.*

*În administrație... e o crescândă desorganizare. La ce decadență am ajuns, chiar în ce privește respectul din partea națiunilor civilizate?*

*Falimentul nostru în opinia publică internațională, e datorit numai guvernării d-lui Brătianu.*

După ce acest popor a rupt prin vitejie fără seamăn, lanțurile robiei la un an numai din cauza d-lui Brătianu ne-am găsit în fața unui ultimatum al aliaților.

Atunci d-l Brătianu a avut cel puțin patriotismul să-și dea demisia. Și a avut norocul neamul acesta, ca d-l Vaida cu concursul Partidului Național și Tărănesc să-l readucă la o conviețuire pașnică cu popoarele civilizate. Azi d-l Brătianu nu mai are aceeași atitudine ca în 1919. În general chiar miniștrii din guvernul Brătianu au constatat că țara se găsește în aceeași situație ca 1919. Atmosfera de ostilitate contra țării noastre se datorește guvernării incompetente, abuzive și uneori interesate, a guvernului Brătianu.

Dar nu e de ajuns să constatăm un rău, ci avem datoria să căutăm mijloacele ca să-l înlăturăm.

**Misiunea Congresului dela Alba-Iulia.**

Prima datorie la un popor demn, e să protesteze în fața lumii împotriva regimului care compromite viața națională.

**Congresul dela Alba-Iulia avea și această misiune: să arate că masele populare nu sunt solidare cu actele guvernului. Această manifestație trebuia să dovedească că poporul e copt pentru viața cetățenească liberă.**

Voiam să arătăm că în țara aceasta există o opinie publică. Voiam să dăm răspunsul agenților d-lui Brătianu, care ca să justifice în străinătate sistemul de guvernare liberal afirmă că la noi nu există opinie publică.

Sutele de mii de oameni cari s'ar fi adunat la Alba-Iulia ar fi dat dovada pe-remitorie a conștiinței cetățenești. Liberalii știau aceasta și deaceia au oprit prin forța baionetelor congresul dela Alba-Iulia.

Oprirea acestui congres e cea mai revoltătoare provocare, aruncată nu numai

unui partid, ci unei națiuni. Căci acest congres mai avea să dovedească că acest popor vrea să rămână pe veci și indistructibil unit. La Alba-Iulia s'ar fi dat răspunsul cel mai edificator la campaniile duse de dușmanii neamului nostru.

*Locuitorii provinciilor alipite iubesc această țară, dar la fel cu restul țării nu mai pot suferi guvernele absolutiste și dictatoriale.*

Avem datoria, nu de partid, dar națională de a pune capăt situației de azi. D-l Brătianu ca să-și asigure guvernarea și exploatarea țării a căutat pretextul pentru a lovi în partidul nostru. D-sa pretinde că am fi în contradicție în chestiunea succesiunii la tron. A arestat pe un fost ministru numai pentru faptul că aducea patru scrisori șefilor de partide.

L-a acuzat de conspirație. *Desigur că și cei patru șefi de partid trebuiau să fie printre conspiratori.*

**Deschiderea problemei dinastice.**

Partidul nostru, care a protestat ori de câte ori s'a săvârșit o ilegalitate, era firesc să protesteze și față de ilegalitatea procedurii întreprinse contra d-lui Manoilescu.

D-l Brătianu nu s'a mulțumit cu arestarea fostului secretar de Stat, dar a găsit de cuviință ca dela tribuna Parlamentului să cetească o declarație...

Și totuși liberalii au cutezanța să ne acuze pe noi de agitații în această chestiune.

Nu se vede lămurit că e vorba de aranjarea unui pretext? Dar pentru ce le trebuia pretextul?

Pentru introducerea pe față a dictaturii.

Au introdus-o prin legea așa numită a asigurării ordinii, lege prin care încearcă a face imposibilă ori ce propagandă de idei, lege în direcția contradicție și cu constituția și cu actele de unire ale provinciilor. S'a suprapus puterii judecătorești și oprește sistematic intrunirile publice. A recurs la ajutorul unei cenzuri feroce.

Toate acestea, nu pentru chestia succesiunii la tron, pe care a pus-o ca pretext, ci pentru a-și menține monopolul de guvernare protivnic opiniei publice.

Evident că partidul nostru nu poate rămâne impasibil față de aceste stări revoltătoare.

Sedința de astăzi a comitetului executiv are menirea de a chibzui asupra mijloacelor prin care națiunea ar putea fi scoasă din mizeria materială și din robia sufletească în care se găsește.

D-l Maniu, declară apoi desbaterile congresului deschise.



**Mica publicitate**

**Chiriași.** Inscriseri in Liga chiriașilor se primesc la dnul Gantz Str. Hirscher No. 17. 953 3—6

**O garnitură** Instrumente de fanfară este de vânzare la Cristian Zeldes, birtaș Prejmer. 969 2—3

**De închiriat** casa din Str. Valea Oului No. 37, constatătoare din 2 o dăi și bucătărie, curte mare. Informațiuni: Pe Tocile No. 38.

**Pierzându-se** pașaportul No. 60/1927 seria 629,269, eliberat de Prefectura Poliției Brașov, pe numele Rosenberg Hermina, îl declarăm rui și făcând valoare în mâinile oricui s'ar găsi. 979 1—1 Hermina Rosenberg.

**Disparut** din prăvălia Lucy Breckner de patru săptămâni un câine alb cu cureaua; cine știe de el sau îl aduce înapoi primește o bună recompensă. 978 1—1

**Aviz.** Lucrări după sistemul francez și englez execut la casă. Bodor Gy. János Strada Lungă 40. 983 1—1

**Magazin** imediat de închiriat, Str. Porții No. 31. 986/1—1.

**Mare vânzare** de cupoane cu începere dela 1 Decembrie a. c. La Firma **FRĂȚII ASCHER** Str. Porții 5. 987 1—0

**Cabaret Maxim**

in restaurantul „**Maiorul Mura**” (STR. PRINCEPELE CAROL 9)  
In fiecare seară program strict familiar cu diferite producțiuni artistice în toate limbile.  
**Intrarea liberă.**  
901 2—0

Primăria Municipiului Brașov.  
No. 19997/1927

**COMUNICAT**  
Se aduce la cunoștința generală, că procedura penală, care a fost în curs în contra dlui Paul Tilles în calitate de comandant al Pompierilor Voluntari din localitate, s'a stins din oficiu din partea Parchetului Tribunalului Brașov prin decizia No. 4208/1927, deoarece în urma instrucției efectuate și mai ales din expertiza făcută de dl contabil Badea din serviciul Băncii Naționale Brașov, nu au rezultat indicii temeinice că s'ar fi comis vre-o fraudă.  
Brașov, la 9 Nov. 1927.  
Primar: Secretar general: Dr. Moga. Socaciu. 980 1—1

Primăria Municipiului Brașov.  
No. 22093/1927  
**Publicațiune de licitație**  
Se aduce la cunoștința publică că în ziua de 5 Ianuarie 1928 a. c., la ora 9—11 a. m., se va ține la serviciul economic al Primăriei pentru arendarea terenului din dosul fabricii de gaz aerian în suprafață de 14 jugăre 46 st. pătrați sub No. top. 9219 pe timp de un an în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice o licitație publică cu oferte scrise, sigilate, provăzute cu timbrele legale și cu un valdiu de 10% asupra arenzii oferite.  
Arenda minimală, sub care nu se va accepta nici o ofertă este de lei 1500 de jugăr.  
Ofertantul cel mai favorabil e obligat să plătească imediat după deschiderea ofertelor jumătatea aranzii oferite, iar a doua rată se va plăti până la 1 Sept. anul 1928  
Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic al Primăriei.  
Brașov, la 17 Nov. 1927.  
Primar: Secretar general: Dr. Moga. Socaciu. 981 1—2

**Aviz**  
Se aduce la cunoștința generală, că la Inspectoratul Municipiului Regiunea 17 Brașov, Strada Gării (casele dr. Baiulescu) este vacant cu începere dela 1 Decembrie 1927, postul de impiegat (impiegată) stagiar cl. II. Acest post este retribuit, în prezent, cu lei 500 salariu de bază, plus accesorii, edică în total 4158 lei pe lună. Candidații trebuie să îndeplinească condițiunile art. 76 adică să aibă absolvit liceul sau o școală echivalentă.  
Cererile pentru ocuparea zisului post, urmează a fi depuse, însoțite de următoarele acte: Extract de naștere, certificat medical că este apt pentru serviciu eliberat de medicul comunal din circumscripția unde domiciliază, certificat de studii, dovadă de satisfacerea serviciului militar, declarație de limbile ce cunoaște, la sediul Inspectoratului Municipiului Brașov, în termen de 15 zile dela publicarea în ziare a prezentei înștiințări.  
Asemenea candidații sunt obligați a depune un examen, a cărui dată se va anunța ulterior.  
In conformitate cu al. b. art. 76 din Regulamentul pentru statutul funcționarilor publici în cazul când până la data fixată nu se vor prezenta candidații conform condițiilor menționate se vor putea primi la examen și candidații absolvenți ai unui curs secundar inferior sau a unei școli echivalente.

**Ad 231/1927**  
**Publicațiune**  
In ziua de 20 Decembrie 1927 se va vinde în biurolul ocolului silvic Oraș Timiș al Municipiului Brașov la ora 10 a. m., pe lângă observarea dispozițiunilor legii pentru contabilitatea publică art. 72—83 în licitație publică cu oferte scrise închise o cantitate de 511,61 metri cub de brad molid uscături, rupături, bușteni exploatați în regie proprie în Trainer.  
Prețul de strigare este pentru un metru cub brad 350 Lei.  
Garanzia este 18.000 Lei în numărare sau în hârtii de valoare ale Statului.  
Ofertele timbrate și închise, care vor cuprinde prețul pentru un metru cub în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiunei de licitație până la ora 10 a. m.  
Condițiunile detaliate se pot afla la subsemnatul biurol în tre orele de oficiu.  
Brașov, la 17 Nov. 1927.  
Ocolul silvic Oraș-Timiș al 975 1-1 Municipiului Brașov.

**Ad. 232/1927**  
**Publicațiune**  
In ziua de 20 Decembrie 1927 se va vinde în biurolul ocolului silvic Oraș Timiș al Municipiului Brașov la ora 11 a. m. pe lângă observarea dispozițiunilor legii pentru contabilitatea publică art. 72—83 în licitație publică cu oferte scrise închise o cantitate de 221,24 metri cub de stejar, bușteni exploatați în regie proprie în pădurea „Hulă”.  
Prețul de strigare este pentru un metru cub de stejar 500 Lei.  
Garanzia este 11.000 Lei în numărare sau în hârtii de valoare ale Statului.  
Ofertele timbrate și închise, care vor cuprinde prețul pentru un metru cub în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiunei de licitație până la ora 11 a. m.  
Condițiunile detaliate se pot afla la subsemnatul biurol în tre orele de oficiu.  
Brașov, la 17 Decembrie 1927.  
Ocolul silvic Oraș-Timiș al 976 1-1 Municipiului Brașov.

**No. 2110/1927.**  
**Publicațiune de licitație**  
Subsemnatul Delegat Executor Judecătoresc prin aresse publică că în baza deciziei No. G. 2110—1927 a Judecătoarei de ocol Sătulung în favorul testamentului Tudoreche Gheorghe repr. prin adv. dr. Radu Găvrus pentru încasarea areanzelor de 1344 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Noembrie 1927 orele 3 p. m. la fisa losului în Turhaș No. 486, unde se vor vinde prin licitațiune publică judecătorească una vacă și un vișai în valoare de 6000 lei.  
In caz de nevoie și sub prețul de estimare.  
Cernete, la 9 Noembrie 1927.  
G. I. I. Indescrifabil  
Delegat Executor Judecătoresc.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

**SENZAȚIONAL! FILM ISTORIC!**  
Cel mai mare film al timpului în două serii.  
**NAPOLEON**  
jucat de celebrul artist francez **ALBERT DIEUJONNÉ**  
Orchestra specială mărită. Coruri.  
Capodopera lui ABEL GANSE.  
Seria II-a (10 acte) astăzi 23 și mâine 24 Nov. zilnic cu începere dela ora 3—5 pentru tineret cu prețuri reduse. Dela 5—7 cu prețurile obicinuite. Dela 7—9 și 9—11 cu prețuri ceva urcate.  
**Nici un Român din orașul și județul Brașov să nu lipsească dela această reprezentație.**

**MARI REPARATURI DE PIAN**  
Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instruniri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie. Avem referințe prima desore lucrările executate.  
**KARL EINSCHENK, Brașov, Str. Neagră 54.**  
888 10—17

**DESCHIDERA RESTAURANTULUI „GAURA DULCE”**  
Cu onoare aduc la cunoștința Onor. public, că am luat restaurantul „GAURA DULCE” și că l-am redeschis Sâmbătă în 12 Noembrie. Bucătărie de pimul reng, beuturi curate și bune și serviciu prompt. Reg. b. nevoitorul concurs.  
Cu stimă:  
**KARL SCHMIDT.**  
948 1—2

**FURNIZORUL CURȚII REGALE**  
**AVIZ**  
Cu onoare, aduc la cunoștința on. Public din Brașov și împrejurimi, că mi-a sosit un mare transport de stoffe civile și militare, engleze, franceze și din țară. Am angajat în atelierul meu oameni specialiști în bransa croitoriei și rog onorata clientelă a mă onora cu comenzile d-lor, servindu-i cu :: lucru bun și prețurile cele mai reduse. :: Totodată recomand D-lor funcționari c. f. r. Șepcile bune și ieftine ce se lucrează în atelierul subsemnat. Trecutul meu în Brașov și experiența de 28 ani în croitorie, este o garanție solidă de modul conștiincios cu care am servit pe toți, cari m'au onorat cu comenzile. Ca român, cred că nu voi fi trecut cu vederea de intelectualii noștri, care știu să dea tot concursul :: :: meseriașilor români. :: ::  
Cu deosebită stimă:  
**PETRU PAVEL**  
Brașov, Strada Aței 7.  
977 1—6

**Prima reprezentanță generală în Ardeal pentru berea Bragadiru București.**  
Produsele celei mai mari și cunoscute fabrici de bere a țării se desfac și în localurile de beri speciale ale Brașovului și împrejurimei.  
Reprezentant pentru Ardeal:  
**ARTHUR MORSCHER**  
971 1—0 STR. CANALUL TIMIȘULUI 8 TELEFON 563.

**TEATRU-VARIETÉI TROCADERO**  
RESTAURANTUL „TRANSILVANIA”  
In fiecare seară reprezentații cu program familiar ales.  
**3 Trio Simons 3 Emil Dumitrescu**  
Excentric, acrobatic Step dancers. Cunoscutul și renumitul cupletist român.  
**? Nielskaia ? Mira Mella**  
Balet. Solistă internațională.  
**Laszlo Beregi Laszlo Szendrei Jozsa**  
Cunoscutul artist ungar de comedie și reviste. Cântăreață germană  
**Madassy Magda**  
Copila fenomen unică în felul ei.  
**Ela Belak și Dobi Böske**  
**Irene Retty Carol Madassy**  
Comică maghiară. Cemic de reviste.  
**Jean Revo**  
Excentric și Step dancers, Comic și parodist român.  
Fiecare reprezentație se termină cu o comedie sau revistă.  
Prețuri fără concurență începutul la ora 10 precis.  
940 3—5 Direcțiunea.

